

# **ОБЕСПЕЧЕНИЕ СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКИХ ПРАВ ГРАЖДАН, ИСПОЛНЯЮЩИХ КОНСТИТУЦИОННУЮ ОБЯЗАННОСТЬ ПО ЗАЩИТЕ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ**

**А.С. ИГНАТЕНКО**

Воинская часть, магистр юридических наук  
[ignatenko.andrey.sergeevich@gmail.com](mailto:ignatenko.andrey.sergeevich@gmail.com)

Все граждане Республики Беларусь в зависимости от вида исполнения конституционной обязанности по защите Республики Беларусь приобретают статус военнослужащего в определенный законодательством момент времени. Так, указанные юридические факты возникают в строго определенных ситуациях, изложенных в статье 47 Закона Республики Беларусь от 05.11.1992 №1914-ХII «О воинской обязанности и воинской службе».

В силу закрепленных в статье 1 Закона Республики Беларусь от 04.01.2010 №100-З «О статусе военнослужащих» (далее – Закон) норм, приобретенный гражданином статус военнослужащего наделяет его дополнительными специфическими обязанностями, правами, свободами, вводит дополнительные ограничения, устанавливает ответственность, а также предоставляет дополнительные по сравнению с остальными гражданами гарантии.

Правовое обеспечение прав и свобод военнослужащих носит актуальный характер в связи с последними изменениями в военно-политической сфере.

Согласно требованиям статьи 1 Закона Республики Беларусь от 14.06.2007 №293-З «О государственных социальных льготах, правах и гарантиях для отдельных категорий граждан», к социально-экономическим правам относят государственные социальные льготы и гарантии (далее – социальные льготы). Социальными льготами, согласно статье 1 упомянутого закона, является предусмотренные законодательством преимущества, полное или частичное освобождение от исполнения установленных обязанностей либо облегчение условий их исполнения в связи с особым социально-правовым статусом гражданина или особенностями его профессиональной деятельности.

К основным социально-экономическим правам военнослужащего относят: право на труд, право на достойное вознаграждение (денежное

довольствие), продовольственное и вещевое обеспечение, право на отдых, право на охрану здоровья, право на страховые возмещения, право на жилище, право на образование, право на бесплатный проезд и почтовые отправления, право на пенсионное обеспечение.

Реализация социально-экономических прав военнослужащими имеет определенные особенности, установленные законом и иными правовыми актами.

Экономические, социальные права носят, как правило, общий характер и присущи военнослужащим в рамках исполнения воинской обязанности. Вместе с тем, общий характер, присущий социально-экономическим правам, имеет свое нормативное отражение в законодательстве Республики Беларусь.

Так, из положений таких статей как 10-18, 20 закона следует, что право на труд реализуется военнослужащими путем прохождения ими военной службы по контракту. Время нахождения граждан на военной службе засчитывается в стаж работы, стаж работы в бюджетных организациях, стаж работы по специальности (в отрасли) и стаж государственной службы. В случаях, установленных Президентом Республики Беларусь, продолжительность военной службы определяется в льготном исчислении. Привлечение военнослужащих в период прохождения военной службы к работам или исполнению иных обязанностей, не обусловленных военной службой, допускается в случаях, установленных законодательными актами. Также, военнослужащие, проходящие военную службу по контракту, имеют право на: назначение на высшие должности в соответствии с полученной квалификацией, достигнутыми в служебной деятельности результатами; своевременное присвоение очередных воинских званий; повышение квалификации с учетом интересов военной службы и их собственного выбора; перевод для дальнейшего прохождения военной службы из одного воинского формирования в другое с сохранением за ними воинских званий и выслуги лет; перевод для прохождения службы в военизированные организации с присвоением им специальных званий, соответствующих их воинским званиям, и сохранением выслуги лет.

Военнослужащим разрешено выполнять иную оплачиваемую работу, не связанную с исполнением обязанностей военной службы, а именно, педагогическую (в части реализации содержания образовательных программ), научную, культурную, творческую деятельность и медицинскую практику, осуществляющую во внеслужебное время на основании гражданско-правовых договоров. Такой деятельностью военнослужащий

может заниматься по согласованию с командиром воинской части, в которой проходит службу.

Военнослужащим, проходящим военную службу по контракту, прослужившим не менее 5 календарных лет, установлено единовременное денежное вознаграждение при заключении второго (последующих) контракта либо продлении контракта на новый срок. Данная социальная льгота закреплена в Указе Президента Республики Беларусь от 17.08.2015 № 355 «О мерах стимулирования военнослужащих и сотрудников военизованных организаций».

Следует обратить внимание, что военнослужащие в зависимости от занимаемой должности, воинского звания, квалификации, продолжительности и условий военной службы, качества и результатов служебной деятельности с учетом особенностей военной службы обеспечиваются денежным довольствием за счет средств республиканского бюджета.

Военнослужащим за периоды временной нетрудоспособности, пребывания на лечении, в служебных командировках, за периоды пребывания в отпусках, а также и в иных случаях, определенных законодателем, сохраняется выплата основных и добавочных видов денежного довольствия.

Продовольственное обеспечение военнослужащих осуществляется по нормам, установленным Советом Министров Республики Беларусь или по его поручению государственными органами, в которых предусмотрена военная служба, в форме: предоставления питания; выдачи продовольственного пайка; выплаты денежной компенсации взамен продовольственного пайка (питания).

Наряду с продовольственным обеспечением вещевое обеспечение военнослужащих осуществляется в зависимости от условий прохождения военной службы по нормам, установленным Советом Министров Республики Беларусь или по его поручению государственными органами, в которых предусмотрена военная служба.

Военнослужащие, проходящие военную службу по контракту, вместо положенных по нормам снабжения предметов вещевого имущества имеют право на получение денежной компенсации в размере их стоимости.

Продолжительность и распределение служебного времени для военнослужащих определяется распорядком дня воинской части и регламентом служебного времени, определяемыми командиром воинской части и в соответствии с требованиями Общевоинских уставов Вооруженных Сил, утвержденных Указом Президента Республики Беларусь

от 26.06.2001 №355. При этом общая продолжительность еженедельного служебного времени для военнослужащих, проходящих военную службу по контракту и военную службу офицеров по призыву, не должна превышать 40 часов. Привлечение военнослужащих (за исключением военнослужащих, проходящих срочную военную службу, резервистов при нахождении на занятиях или учебных сборах и военнообязанных при нахождении на военных или специальных сборах) к исполнению обязанностей военной службы сверх установленной продолжительности еженедельного служебного времени компенсируется отдыхом соответствующей продолжительности в другие дни недели.

Для военнослужащих, проходящих срочную военную службу, резервистов при нахождении на занятиях или учебных сборах, военнообязанных при нахождении на военных или специальных сборах, обучающихся в военных учебных заведениях, устанавливается шестидневная служебная неделя с одним выходным днем.

Для военнослужащих, проходящих военную службу по контракту и военную службу офицеров по призыву, устанавливается пятидневная служебная неделя с двумя выходными днями.

Военнослужащим, проходящим срочную военную службу, за весь период военной службы предоставляется отпуск: проходящим срочную военную службу 18 месяцев: солдатам и матросам - 10 суток, сержантам и старшинам - 15 суток; проходящим срочную военную службу 12 месяцев: солдатам и матросам - 5 суток, сержантам и старшинам - 10 суток.

Отпуск по болезни предоставляется на основании заключения военно-врачебной комиссии военнослужащим, проходящим срочную военную службу, которые по окончании стационарного лечения и проведения реабилитации еще не могут по состоянию здоровья исполнять обязанности военной службы.

Отпуск по уважительным причинам личного и семейного характера до 10 суток предоставляется военнослужащему в случае: вступления в брак; тяжелой болезни или смерти (гибели) его отца, матери, супруги, детей, включая усыновленных (удочеренных), родных братьев и сестер, деда, бабки; пожара или другого стихийного бедствия, постигшего этого военнослужащего или близких родственников; когда присутствие военнослужащего в семье необходимо.

Военнослужащие имеют право на получение медицинской помощи в организациях здравоохранения, подчиненных государственным органам, в которых предусмотрена военная служба, в соответствии с законодательством.

Обеспечение лекарственными средствами военнослужащих, получивших ранение (контузию), травму, увечье или заболевание при исполнении обязанностей военной службы (вследствие военной травмы), в период их амбулаторного лечения в связи с этими ранением (контузией), травмой, увечьем или заболеванием осуществляется в пределах перечня основных лекарственных средств, утверждаемого Министерством здравоохранения, за счет средств соответствующих государственных органов, в которых предусмотрена военная служба.

Помимо изложенного, военнослужащие имеют право на санаторно-курортное лечение и оздоровление в соответствующих профильных организациях.

Жизнь и здоровье военнослужащих, военнообязанных на время прохождения военных или специальных сборов, а также резервистов при нахождении на занятиях и учебных сборах подлежат обязательному государственному страхованию за счет средств республиканского бюджета.

В случае гибели (смерти) военнослужащего, наступившей вследствие причинения вреда его жизни или здоровью в связи с исполнением им обязанностей военной службы, членам семьи погибшего (умершего) застрахованного лица (его наследникам) выплачивается единовременная страховая сумма в размере 10-летней суммы оклада денежного содержания и надбавки за выслугу лет застрахованного лица. Данная страховая сумма выплачивается по указанным основаниям также в случае смерти военнослужащего, наступившей в течение одного года после увольнения с военной службы.

При установлении военнослужащему, в том числе в течение одного года после увольнения с военной службы (окончания военных, специальных, учебных сборов или занятий), инвалидности вследствие причинения вреда его жизни или здоровью в связи с исполнением им обязанностей военной службы, подтвержденной медицинским заключением, выплачивается единовременная страховая сумма.

При условии уничтожения или повреждения имущества, принадлежащего застрахованному военнослужащему или его близким, в связи с исполнением им обязанностей военной службы застрахованному военнослужащему или его близким выплачивается страховое возмещение в размере причиненного вреда, но не выше действительной стоимости уничтоженного или поврежденного имущества на день принятия решения о выплате.

Также, военнослужащие имеют право на обеспечение жилыми помещениями в порядке, установленном законодательными актами.

Нельзя не упомянуть и то, что военнослужащие, проходящие военную службу по контракту, могут получать образование в учреждениях профессионально-технического, среднего специального, высшего образования, учреждениях образования и организациях, реализующих образовательные программы послевузовского образования, за исключением военных учебных заведений, только в заочной форме получения образования и с разрешения командира воинской части. В период получения образования за ними, а также за офицерами в период получения ими дополнительного образования взрослых сохраняются денежное довольствие и иные гарантии, установленные законодательством.

В довесок к изложенному, социальные гарантии военнослужащим по проезду и перевозке собственного имущества транспортом, социальные гарантии военнослужащим, связанные с бесплатной пересылкой почтовых отправлений нашли свое нормативное закрепление в действующем законодательстве.

Таким образом, проанализировав современное законодательство Республики Беларусь, можно сделать вывод о следующем, что военнослужащие имеют как ограничения и специфические обязанности, связанные с исполнением воинского долга, так и обладают дополнительными правами и свободами, предусмотренными для них, обеспечение которых возложено на компетентные органы. Действующие ограничения на права военнослужащих и возложенные дополнительные специфические обязанности коррелирует с установленными для данной категории граждан социальными льготами как слаженная и сбалансированная система.